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O ISTORIE FASCINANTA A SUFLETULUI OMENESC 
ÎN CALEA LUI SPRE DUMNEZEU

De mult nu am citit o carte care să 
mă tulbure atît de puternic.

Am citit-o cu sufletul la gură. Am ter
minat-o de citit şi am prins a regreta că 
lectura s-a sfîrşit: 'însă, după ce am citit- 
o, nu pot să nu-mi împărtăşesc bucuria! 
satisfacţia, pur şi simplu gîndurile, im
presiile,„bănuielile" cauzate de lectură.

Numai titlul cărţii cît face: Cînd a ve
nit Cel pe Care îl mai aşteptam*. E un ro
man cu subiect biblic, poate mai exact 
- evanghelic, de Valeriu Babansky. Recu
nosc sincer, cu jenă, că nu am mai citit 
ceva de acest scriitor. Dar viaţa noastră 
e pline de surprize -  şi plăcute, şi mai 
puţin plăcute. în cazul acestei cărţi noi a 
lui V. Babansky am avut parte de o sur
priză totală. Aproape că după fiece pa
gină lecturată mă întrebam:„Cine a mai 
scris la noi aşa ceva? Cine ar mai putea 
scrie la fel?"

Este uimitor cu cîtă uşurinţă, şi con
comitent -  cît de persuasiv„navighează" 
autorul prin istoria tumultuoasă a lumii 
de acum două milenii, prin istoria creş
tinismului, prin învăţătura creştină, fără 
de care lumea nu ar fi avut evoluţia cu
noscută de noi. Precum spunea Dosto- 
ievski, omul fără Dumnezeu nu e om. Şi 
dacă s-a clădit totuşi o lume, o civilizaţie 
ce impresionează şi acum, înseamnă că 
cei mai mulţi, pînă la noi, au fost oameni 
cu Dumnezeu în suflet. Oameni care I- 
au acceptat şi l-au iubit pe lisus Hristos.

La începuturile creştinismului însă, 
a fost altfel. Despre aceasta ne poves
teşte şi V. Babansky în romanul său. Au

fost destui care nu au vrut sau nu au pu
tut să accepte, nici să iubească pe Fiul 
Domnului şi învăţătura lui. Mare a fost 
traaedia acestora.

Tragic şi bolnav, sfîrtecat de contra
dicţii este Pontius Pilatus, personajul 
care, în virtutea unor circumstanţe, a 
jucat un rol decisiv în istoria omenirii 
cu două mii de ani în urmă. Ce plin de 
disperare trebuie să fii ca să exclami ca 
şi Pontius: dacă aş avea de ales, aş alege 
să nu mă nasc.

Valeriu Babansky

CÎND A VENIT 
CEL PE CARE  

ÎL MAI AŞTEPTĂM
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Trebuie să ai nu numai curaj, cute
zanţă, dar şi har de la Cel de Sus pentru 
a pătrunde atît de profund şi elocvent în 
acel mister, în acea taină, în acea legen
dă dar şi realitate, care ne luminează, 
ne ghidează, ne învaţă, ne iubeşte şi ne 
iartă -  în învăţătura Omului, a Cerului şi 
a Pămîntului -  lisus Hristos. Cunoaştem, 
în genere, după cele patru Evanghelii, 
cine a fost şi cum a fost lisus. însă ştim 
foarte vag realitatea istorică, amănunte 
de epocă, lupta pe viaţă şi pe moarte în
tre două lumi -  cea nouă şi cea veche, 
contradicţiile între învăţătura Lui şi alte 
învăţături potrivnice vrerii Lui. Acel an
turaj, acele importante evenimente şi 
personaje istorice, fără de care este im
posibil a cunoaşte cu adevărat lumina 
şi întunericul acelei lumi de acum două 
mii de ani -  toate astea le-am aflat, le- 
am citit în romanul dlui V. Babansky. 
Unde e realitate, unde e ficţiune, unde 
funcţionează fantezia, imaginaţia scrii
toricească nu înţeleg, dar nici nu vreau 
să înţeleg în ce moment mă minte au
torul: oricum îl cred, pentru că am im
presia că scriitorul a trăit în acea epocă, 
a fost martorul evenimentelor descrise, 
ba a şi dialogat cu personajele cărţii.

Nu-mi pot da seama în ce chip, mis
terios, dar am rămas la convingerea că 
autorul ar fi fost prezent la tortura lui li
sus,că i-acititgîndurile lui Pilatus, sau pe 
cele ale lui luda, apoi a ascultat şi discu
ţia între lisus şi losif din Arimateea, des
pre iubirea pentru Dumnezeu şi pentru 
aproapele tău. Iar pe la sfîrşitul secolului 
al XX-lea autorul nostru l-a ascultat şi pe 
filozoful georgian Merab Mamardaşvili, 
care continuă gîndurile celea enunţate 
într-o discuţie nefixată nicăieri, în nici o 
Evanghelie: despre faptul că noi suntem 
gata să suferim veşnic numai ca să nu 
suferim, despre lipsa voinţei istorice de 
a ne afirma, de a ne realiza şi de a reali

za ceva pînă la capăt.
Cît de actuale şi dureroase sunt 

aceste constatări, cît de valabile sunt 
ele şi pentru poporul nostru. Amănunte 
semnificative, dialoguri fugare, mono- 
loguri interioare ce chinuiesc, gînduri 
ce fulgeră în goană, reflecţii adînci -  
toate acestea ne plăsmuiesc personaje 
vii, credibile, captivante, copleşitoare. 
Naraţiunea e alcătuită din fraze lungi, 
biblice, dar nu şi obositoare, plicticoase, 
ci dimpotrivă: dacă începi a o citi, nu te 
laşi de ea pînă nu o duci la capăt. Ca să 
începi fraza următoare, apoi şi pe cealal
tă şi tot aşa.

Cît a învăţat lisus Hristos, cît a luptat, 
a iertat, a iubit şi a convins, ajungînd la 
sacrificiul suprem -  moartea pe cruce, 
pentru noi, dar reînviind întru adevăr 
şi credinţă, arătîndu-ne prin jertfirea de 
sine calea spre Dumnezeu.

O istorie, fascinantă, a sufletului 
omenesc în calea lui spre Dumnezeu. 
Această e, în linii generale, traiectoria 
romanului şi autorul reuşeşte să o ducă 
cu brio de la un capăt la altul. Care a fost 
nedumerirea şi neîncrederea oamenilor 
de atunci? Lumea aştepta un Mesia tri
umfător şi autoritar, şi nu un Miel sufe
rind, care propovăduia Mila, Iertarea, 
Dragostea de aproapele şi sacrificiul su
prem. însă luîndu-l la întrebări, căutînd 
să-l provoace la vreun răspuns culpabil, 
oponenţii lui lisus au putut să-şi dea sea
ma că El este în acelaşi timp şi prudent, 
echilibrat, practic, perfect cunoscător al 
măsurii lucrurilor. Această descoperire a 
adus oamenilor lumina înţelegerii, apoi 
a acceptării şi iubirii de lisus şi de învă
ţătura Sa.

E un segment de istorie şi de filozo
fie creştină aproape necunoscut nouă, 
celor trecuţi prin maşina de tocat a 
materialismului comunist, a ateismului 
militant, agresiv, producător de oameni
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fără Dumnezeu. Un segment dezvăluit 
cu multă măiestrie şi erudiţie de V. Ba- 
bansky. Am impresia că autorul s-a pre
gătit toată viaţa pentru a scrie această 
carte: a citit masiv, s-a documentat, a 
gîndit, a regîndit, a trăit cu adevărat to
tul ce a scris, totul ce ne povesteşte atît 
de impresionant despre cei 12 apostoli 
şi învăţătorul nostru al tuturor. Despre 
„caracterele lor, virtuţile şi cusururile lor 
(...), năzuinţele şi dezamăgirile, bucuriile 
şi tristeţile lor, şi desigur minunile învă
ţătorului lor, dragostea lui neţărmurită 
şi vorbele lui, nu întotdeauna limpezi 
pentru ei".

Citesc, graţie lui V. Babansky, în pre
mieră o biografie detaliată a lui luda. Un 
personaj puternic, viguros, dar care din 
copilărie a trecut prin multe nenorociri, 
începînd cu bîlbîială sa, de unde proba
bil i s-au agravat frustrările, sentimentul 
inferiorităţii, lumea interioară prăpăsti- 
oasă. Lupta cu frustrările l-au făcut să-şi 
piardă simţul realismului. Nu posibilită
ţile sale reale, ci orgoliul şi invidia îl mîn- 
au continuu.„De ce nu eu, de ce altcine
va să fie în faţă?!" -  iată întrebarea care-l 
chinuia întruna pe luda.

De aici a făcut uşor paşii următori, 
spre ipocrizie, ură, răutate fără margini.
Şi din acestea s-a plăsmuit trădarea... 
Trădarea lui luda este, pentru creştini, de 
două mii de ani sinonimul cel mai frec
vent al tuturor relelor. Din păcate, „feno
menul luda" nu s-a consumat, dimpotri
vă, mai mult ca oricînd, poate, el mar
chează şi existenţa noastră. Obsesia „De
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ce nu eu? De ce altcineva să fie în faţă?", 
urmată de„acţiuni concrete" (diferite for
me ale trădării - înşelăciune, jaf, furt ş. a. 
pînă la omucidere) bîntuie cercurile de 
oameni politici de la noi. De business- 
mani nici nu face să vorbim. Cu părere 
de rău, există şi în lumea de creaţie.

Din ură şi invidie este construit cel 
rău -  Satan. Cîte idei, concepte, viziuni, 
convingeri -  acestea sunt armele lup
tei între Dumnezeu şi Satan, între bine 
şi rău, între lumină şi întuneric. E o bă
tălie grea, pentru minţi şi suflete, care 
nu conteneşte nici azi. Noi să-L aştep
tăm pe Cel Care va veni cu fiecare clipă 
trăită întru Dumnezeu, întru credinţă, 
adevăr şi iubire -  aceasta am învăţat 
lecturînd cartea dlui Valeriu Babansky, 
o carte care va completa un mare gol şi 
va ocupa un loc de cinste în literatura 
noastră.

Iudeii erau atît de convinşi că Mesia 
va veni neapărat încît zilnic la masa co
munităţii, la locul cel mai de cinste, se 
punea un tacîm în plus. Pentru Mesia, 
care putea veni oricînd. Să punem şi 
noi un tacîm în plus la locul de cinste, 
să ne limpezim gîndurile, năzuinţele şi 
prin fapte creştineşti să merităm veni
rea Celui Care a venit şi pe Care îl mai 
aşteptăm.

Ninel a CARANFIL, 
artista emerita, 

actriţă la Teatrul Naţional 
„Mihai Eminescu"

* Valeriu Babansky. Cînd a venit Cel pe Care îl mai aşteptăm: [Roman]. — Chişinău: Ed. Princeps, 2006. 
-  416 p.
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